

## 今日青岛·热点

# 洋奶粉连连涨价仍热销

家长越来越依赖进口奶粉,对国产奶粉失去信任是根源

本报记者 张榕博



营养含量高、没有添加剂成为许多母亲选择进口奶粉的理由,而进口奶粉在高端市场的主导作用进一步加剧。配方升级、换新包装、原料涨价……三聚氰胺事件后,进口奶粉以各种理由变相提价。

26日,记者采访了解到,青岛口岸今年进口奶粉价格同比提高24%以上,涨价传闻再次“来袭”。而业内人士和食品专家发现,进口奶粉进口量已经与城市新生儿数量呈现正向相关性。

▶父母正在为孩子挑选奶粉。  
本报记者 张榕博 摄



## 洋奶粉价格一年提三次

“我儿子是去年6月份出生的,一直吃新西兰原装的进口奶粉,现在孩子才一岁,一桶奶粉就已经涨了50元。”26日,家住浮山后六小区的市民刘女士告诉记者,刚开始这款奶粉一段时只要180元,儿子三个月大时一段奶粉就涨到210元,现在一段奶粉已经涨到230元左右,不光一段,二段、三段都在同步涨价。刘女士说,虽然奶粉价格涨了,但是她还是认为,进口奶粉营养成分高,最重要的是安全,虽然孩子长一岁,奶粉要多花几十元,她认为为了孩子,值得!

记者了解到,像刘女士一样想法

的妈妈们并不在少数。从国内爆发三聚氰胺事件起,惠氏、美赞臣、雅培等占主流地位的进口奶粉纷纷提价涨幅为5%至20%,今年5月,惠氏再次借配方升级推出新包装,价格平均上调5%,个别品种如金装幼儿乐一罐涨了20元,涨幅达12%。

在岛城大润发、沃尔玛、家乐福等超市的婴幼儿奶粉专区,美赞臣、惠氏、雅培、明治、和光堂、雀巢等进口奶粉数量已达十余个品牌,几乎占据专区的大部分,相比之下,圣元、完达山、伊利几家国内品牌婴幼儿奶粉虽然价格大都在150—180

元左右,为进口奶粉价格的三分之二左右,但是沃尔玛超市销售人员陈女士说,很多消费者只买进口的,而且随着孩子长大一般不换其他品牌,因此国产奶粉销售量只占进口奶粉的三分之一。

在今年9月以后进口关税免税额度调低至人民币50元,最近网上再次掀起进口奶粉的抢购热潮,淘宝网一家网上卖家尤先生说,现在他手头澳洲和新西兰货源基本断货了,有几位买家一买就是十几罐,而有些品牌的奶粉价格一年内就涨了三次。

## 家长越来越依赖洋奶粉

就在进口奶粉零售市场“涨声”一片时,青岛市海关数据分析却发现,进口奶粉今年持续的需求量竟然已经与最近两年岛城新生儿扎堆正向相关,这说明在国产奶粉陷入信任危机后,洋奶粉已经成功“绑架了”中国父母。

据青岛海关最新数据显示,今年前8个月山东口岸进口乳制品2.7万吨,价值7257万美元,剔除日韩相继出现口蹄疫停止进口的因素,新西兰和澳大利亚等主要进口国的奶粉进口量同比继续提高;进口平均价格

2684美元/吨,增长24.3%。其中6月份进口均价达到3044美元/吨,增长77.5%。而据海关人员分析,进口奶粉进口量和价格递增的主要因素是市场需求持续旺盛,刺激进口价格上涨。而市场需求增加的重要因素就是我国生育高峰的到来。

青岛市人口计生委有关工作人员告诉记者,从金猪宝宝扎堆降生的2007年开始,青岛最近几年一直属于人口生育高峰,届时青岛市每年出生人数将由目前的7万多人上升到2020年的11万人。但沃尔玛超市有关负责

人告诉记者,从近期婴儿奶粉的出货量来看,新生婴儿增多确实带来了婴儿奶粉30%—40%以上的销量,但是这部分增量基本来自进口奶粉,国产奶粉只有完达山等一两个品牌销售量增加。

“国内乳品市场信任度低是一个原因,在三聚氰胺之后很多奶农宰杀奶牛,青岛奶牛数量因此减少了10%。国内奶粉价格因此骤然提高,因此很多国内厂家也转而进口当时价格不高的进口奶粉,进一步控制国内乳业市场。”市乳业协会的宗会长告诉记者。

专家>>

## 不要迷信洋奶粉

采访中,不少业内人士担心,在消费需求持续旺盛的市场环境下,国产乳制品频现质量问题:牛奶普遍添加香精,奶粉致敏性早熟,又查出上百万吨三聚氰胺奶粉等由于国产乳制品频现质量问题,进口乳制品在此期间依靠消费者的担心逐渐掌握市场定价权。目前,美赞臣、雀巢、惠氏、多美滋等洋品牌占据我国高端婴幼儿配方奶粉市场80%以上的份额,并且瞄准了此前由国内品牌占据优势的中低端市场。

“三聚氰胺事件出现确实是是国内婴儿奶粉市场造成很大冲击,但国内的消费者不要迷信进口奶粉”,青岛市卫生监督局首席食品专家靳晓梅认为,很多消费者认为进口奶粉的营养成分和安全性比国内奶粉好,但是实际营养差异微乎其微,而大品牌国产奶粉在价格和质量上都更适合普通消费者。靳晓梅说,最适宜婴儿吸收的乳品仍是健康母亲的母乳。而对于普通消费者而言,进口奶粉的奶源也仍有不确定性,日韩今年出现的牛口蹄疫等疾病也威胁着奶源安全,消费者购买需要谨慎。

## 相关链接 ▷▷

在国内对进口奶粉需求强劲的背景下,洋奶粉今年大量涌进国内市场,量价齐增。然而,随着洋奶粉汹涌而至,问题洋奶粉、问题洋乳制品的批次和重量也在激增。澳大利亚婴幼儿奶粉锌超标,美国牛初乳被检出亚硝酸盐……根据国家质检局今年历次发布的不合格进境食品名单,今年上半年进口不合格乳制品重量比去年同期增加123.25吨,同比增幅15.55%。



## 领略民俗文化魅力

25日,市北区实验小学学生来到天后宫,领略了青岛地方特色与民俗文化的博大精深。据了解,该校本学期将每月最后一周的周五定为“综合实践活动日”,利用一上午的时间组织3至6年级的学生开展综合实践活动,全面培养学生的实践能力和创新精神。